
 
Dvacáté výročí založení Klubu UNESCO Kroměříž 
Česká republika má více krásných starobylých sídel. Některá z nich jsou tak cenná, že se dostala i 
na Seznam světového kulturního dědictví UNESCO. Ale jen jedno z těchto jedinečných míst 
založilo vlastní klub UNESCO- památná Kroměříž. Založením a činností se Klub UNESCO 
Kroměříž přihlásil ke svému městu, jeho minulosti, tradicím a památkám, ale i k humanitním 
myšlenkám UNESCO. Přihlásil se k odpovědnosti za zachování historické krásy Kroměříže i za její 
další rozvoj. Velice si tohoto činu zakladatelů a všech členů Klubu UNESCO Kroměříž vážím. 



Jsem přesvědčena, že rozkvět našich měst, vesnic a celé společnosti leží právě na lidech, kteří se 
hlásí k našim dobrým tradicím a zodpovědně rozvíjejí dílo našich předků a předchůdců. 
Děkuji Klubu UNESCO Kroměříž, že stmeluje vynikající občany Kroměříže ke společnému dílu a 
duchovnímu obohacování se. A upřímně mu přeji, aby se mu i nadále tak dařilo jako v prvním 
dvacetiletí jeho činnosti. Jsem ráda, že jsem jeho čestnou členkou! 
V Praze dne 22. října 2011  
Prof. RNDr. Helena Illnerová, DrSc. 
předsedkyně 
Česká komise pro UNESCO 
 
 
 
HESTIA a Klub UNESCO 
Takhle jsme začínali: „HESTIA ve spolupráci s Klubem UNESCO a Spektrum, o.s. v Kroměříži 
organizovala mezinárodní konferenci „Dobrovolnictví a dárcovství – obnova občanských ctností“. 
Konference se konala pod záštitou prezidenta republiky Václava Havla a zúčastnili se jí jak 
představitelé státní správy a samosprávy tak zástupci významných mezinárodních organizací a 
českého neziskového sektoru (z výroční zprávy HESTIA, 2001). 

Ale ještě před tím jsme navštívili pohostinnou Kroměříž rok před tím, kdy zde končil desetiletý 
cyklus předchozích konferencí věnovaných lidským právům. A jak to v životě bývá, slovo dalo 
slovo a na světě byl návrh na další téma, které by vydrželo na deset let. 
Ano, bylo to dobrovolnictví, které právě v roce 2001 mělo svojí nebývalou příležitost, a to 
„Mezinárodní rok dobrovolníků“, kterému byla první konference věnována. A potom to už šlo jako 
na drátku, rok po roce jsme dohodli téma – dobrovolnictví pro seniory a zdravotně postižené, pro 
děti a mládež, dobrovolnictví bez hranic, dobrovolnictví nezaměstnaných, společenská odpovědnost 
firem, atd. – sešli jsme se párkrát na přípravném výboru, rozdělili si úkoly a těšili se na setkání se 
zajímavými lidmi a jejich příspěvky a také na odpolední a večerní posezení a diskuze. 
Na jaře 2011 jsme původně zamýšlenou „desetiletku“ dokonce překročili a uspořádali u příležitosti 
tentokrát Evropského roku dobrovolných činností na podporu aktivního občanství, vyhlášeného 
Radou EU, již jedenáctou konferenci s názvem „Dobrovolnictví – opora občanské společnosti“, s 
podtitulem „Čeho jsme dosáhli, kam směřujeme …“. 
Nikoli náhodou má název první a poslední konference dost společného, a to ctnostné občany žijící 
ve fungující občanské společnosti. Je to ještě dost vzdálený cíl, ale snad jsme za těch jedenáct let 
alespoň ukázali jednu z cest. 
Co říci závěrem – dlouho budu vzpomínat na přátelskou atmosféru a pohostinství pořadatelů, často 
dobrovolnic z Klubu UNESCO, to vše v překrásně rozkvetlé jarní Kroměříži. 
Jiří Tošner 
HESTIA, o.s. – Národní dobrovolnické centrum 
 
 
 
 
Pro pamětní tisk Klubu UNESCO Kroměříž 
Dvacáté výročí organizace je příležitostí k ohlédnutí se na začátek i na jednotlivá léta. V případě 
Klubu UNESCO v Kroměříži takové ohlédnutí připomene nadšení zakladatelů, kteří v situaci nově 
nabyté svobody nezůstali jen u jejího využívání, ale vědomí si zodpovědnosti za svobodu začali 
společně pracovat na výchově lidí pro život ve svobodě. Nešlo jen o kulturní památky, na které je 
město Kroměříž mimořádně bohaté,  zámek a zahrady se podařilo v těchto letech zařadit do 
světového seznamu památek UNESCO. Pořádání konferencí o důležitých hodnotách pro současnou 
společnost, jejich rozvíjení a uvádění do středu pozornosti probudilo zájem mnoha významných 
osobností i řady místních lidí.  
Svoboda je prostor, který může být využíván dobře, nebo taky zneužíván. Demokracie je jen 
metoda vládnutí, která sama nevytváří hodnoty. Nedovede lidi vychovávat. Jen těží z jejich kvality. 
Pokud kvalitní lidé nejsou dost aktivní, demokracie umožňuje populistům se dostávat k moci a 



demokratickou většinou prosazovat to, co může být mnohým ke škodě a nakonec přivést 
demokracii k chaosu a krachu. Chceme-li při pohledu do budoucnosti vidět důvody k naději, 
musíme aktivně a systematicky pracovat na budování  a ochraně skutečných hodnot a na výchově 
člověka k ušlechtilosti. Děkuji členům Klubu UNESCO za jejich přínos v této oblasti. Přeji hodně 
vytrvalosti a bohatý přírůstek spolupracovníků a také všem ze srdce žehnám 
  +Jan Graubner, 
arcibiskup olomoucký 
metropolita moravský 
 
 
 
Milí přátelé,  
v Úmluvě, jíž byla zřízena Organizace Spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO), 
se říká mimo jiné:  
 Protože války se rodí v mysli lidí, je třeba v mysli lidí jim vystavět hráze… 
 Protože vzájemné nepochopení mezi národy bylo vždy v běhu historie zdrojem   podezírání 
a nedůvěry mezi nimi… 
 Protože důstojnost lidské bytosti si žádá  šíření kultury a vzdělávání pro všechny  s cílem 
dosáhnout spravedlnosti, svobody a míru… 
Jestliže Klub UNESCO v Kroměříži se v uplynulých dvaceti letech snažil  přispět  k naplňování 
těchto vznešených ideálů, nebylo to marných dvacet let.  
Přeji mu, aby i v dalších dvaceti  letech vždy našel způsob jak  drobnými, ale vytrvalými kroky 
pokračovat v této cestě a aby na ní nacházel další a další přátele, kteří půjdou stejným směrem.  
Mgr. Michal Beneš, CSc. 
 
 
 
Zdravice Klubu UNESCO v Kroměříži 
Moravská Kroměříž může být dnes právem hrdá na to, že jako první a dosud jediné město v České 
republice nečekala, až svět kultury, vědy a výchovy organizovaný v UNESCO přijde k ní. Šla mu 
hned sama vstříc, sebevědomě, vědoma si své ceny: své starobylosti, bohatých dějin duchovních, 
krásy svých výtvarných děl, architektury a hudby.  
Jako čestný člen Klubu si nejvíce považuji toho, že vaše aktivity se neomezovaly na poněkud 
výlučný svět kultury a umění; celá dlouhá léta Klub organizoval všemožné podniky, konference, 
semináře a workshopy usilující o kultivaci prazákladních ctností. Vždyť teprve mezilidská 
solidarita, dobrovolnictví, dárcovství a jiné bohulibé aktivity dělají město, zemi a národ kulturními.  
Vy Kroměřížští jste pochopili naprosto správně, že UNESCO není zdaleka jen péče o památky, což 
je všeobecně rozšířená představa, ale především starost o naše lidství. Méně vznešeně řečeno: 
abychom nebyli napříště jen anonymními návštěvníky, turisty  v kulisách staré krásy, ale abychom 
byli jeden druhému bližními.  
V tomto smyslu Klub už dvacet let slouží urbi et orbi, nejen městu, ale i zemi. Připomíná nám, že 
kultura je prvotně a především kultivací vztahů mezi lidmi. Za to vám patří nejvyšší uznání a 
největší obdiv.  
Svoji krásu tak město štědře rozdává jako to, co nám všem může být až přidáno – k našemu 
solidárně sdílenému lidství. 
Petr Pithart 
 
 



 
Vážená paní předsedkyně, vážení přátelé v Klubu UNESCO Kroměříž, 
dovolte mi, abych vám co nejsrdečněji poblahopřál k dovršení 20-ti let úspěšné práce v klubu, který 
se tolik vyznamenal v moderních dějinách podivuhodného starobylého města Kroměříže a stal se 
hybatelem řady věcí, mimo jiné i v oblasti péče o kulturní dědictví. Díky vaší iniciativě dnes každý 
kulturní člověk na celém světě ví, kde Kroměříž leží. 
Obdivuji výsledky práce Klubu UNESCO Kroměříž a velice si vážím toho, že mne vyznamenal 
čestným členstvím. 
Do dalších let přeji klubu vše dobré a zůstávám s úctou 
Váš 
Zdeněk Novák 
 
 
Vážení kroměřížští přátelé, 
zakrátko se sejdeme u příležitosti dvaceti let trvání vašeho Klubu Unesco. Jako člověk, který se 
záležitostmi Unesco léta zabývá, si dovolím tvrdit, že v České republice není druhého města, jež by 
mělo tak  činorodý a zajímavý Klub Unesco, jako je ten váš. Je radost vidět, co všechno jste za 
dobu jeho existence udělali, kolik kulturních akcí jste iniciovali či přímo organizovali, a kolik 
zajímavých, dynamických a kulturních tváří dovedl Klub k sobě připoutat. Je také důkazem toho, že 
myšlenka Unesco má své opodstatnění, a že tam, kde je dobře uchopena, přináší  vynikající ovoce. 
Tím je jak zapsání zámku a zahrad na Seznam světového dědictví Unesco, tak i tradiční konference, 
hudební festival,Dny zahrad, sympozia o historických zahradách a řada dalších originálních akcí 
pořádaných v Kroměříži. Za takovou činností vždy bývá nějaký spiritus agens, v Kroměříži jím je 
paní dr. Eva Nováková, bez níž se neobejde snad žádná zajímavější akce a bez jejíž vitality a 
energie by to měl Klub obtížnější.  
Dovolte, abych Klubu i paní dr. Novákové popřál mnoho dalších let naplněných novými 
myšlenkami a podněty, a těšil se na setkání s vámi. 
Petr Janyška, 
diplomat, bývalý velvyslanec ČR při Unesco 


